

服務學習系列講座「E 世代的閱讀文化--讀臉書中的故事」

◎ 服務學習中心 蕭玉敏 2011-05-18

5月18日(星期三)服務學習中心於北港分部綜合教室舉辦一場服務學習系列講座，邀請雲林故事人協會創辦人唐麗芳老師主講，以年輕人常用的Face Book，帶入閱讀與說故事的主題，也介紹雲林故事人協會，分享其故事志工的推廣方面，讓有興趣的學生將來可從事相關的志願服務活動。

活動一開始，唐老師用簡單的提問來引起同學的好奇心，接著播放影片說明雲林故事館的理念，用說故事的模式將好的觀念傳達給下一代，每一個人從小到大應該都聽過不少故事，例如：一千零一夜、安徒生童話、伊索寓言…等故事的劇情背景、主角特色…都可能讓聽故事的朋友引起共鳴，好像故事就像一條看不見的線，可以串起兩個不相關的人進行討論。

「科技始終來自人性」，利用各類新穎的科學技術來傳達服務的理念及實行，在這個E化的年代是必需且有效的工具之一，會中主講人提出用說故事的方式傳承文化、傳遞關懷的概念，故事不僅是說給小朋友聽的，繪本也不單單是針對小朋友設計的，它是藉由大朋友來說，讓小朋友來了解、體會，進而深耕知識的傳遞工作，說故事可以是很簡單，但如何說出故事中的深層涵義和精髓，引發聽者有共鳴。閱讀故事是兒童學習閱讀前很重要的經驗，而且說故事的本身可以培養想像力、創造力、自信心及自我成長。而「聽」故事是一種享受，還可以藉由故事情節、結局改變想法；「說」故事不僅是一種藝術，更是另外一種文化的傳承！

今天的主講人—唐麗芳女士，當年放棄了一年500萬的薪資，只為了想要回到自己的故鄉--雲林，推廣「說」故事！只是因為她認為文化教育是需要有人傳承與推動，它可以使人增加知識，脫離貧窮，這麼好的事，為什麼沒有人願意做呢？所以她在1998年創立了雲林故事人協會，招集許多故事媽媽來一同加入「說故事」行列，因為他們相信說故事就像在送禮、分享幸福、分享愛，希望藉由故事讓人與過去、現在及未來的人文藝術及社會文化接軌。

在聽演講的過程中，同學也從中知道了環保的概念，我們是如何的傷害所居住的地球，我們是怎樣的浪費在地底下孕育幾千年的能源資源。唐麗芳女士，以她最擅長說故事的方法，帶著聽講同學去省思到我們現在該為地球做哪些努力，未來的科技又是如何超越想像的進步。種種的例子，讓人覺得：「故事」不論是對誰都有一定程度的影響。

「有生命的地方 就有故事；
每個人 都有故事；
都有屬於自己與別人不一樣的故事。」

會後，同學留下來與唐老師進行會談，同學提出在學習上所遇到的困擾，唐老師說：「你要相信自己，確認自己的目標是正確且值得執行的」、「讓自己處在對任何事都有好奇心的狀態」，就能激發熱情，就像她看到在從事「說故事」的志工服務的使命跟目標，所以，放棄了不須執著的部份，選擇回國，選擇回到故鄉，讓這個工作成為生命中的成就感。

【相關圖片】



頒發感謝狀



學生認真聽講



學生認真聽講



唐麗芳講師與學生互動

資料來源：http://www.cmu.edu.tw/news_detail.php?id=1558